2020年2月24日/星期一 本版编辑/顾玥 视觉设计/窦云阳

母

乜

我

从绵绵冬雨迈入明媚春光,上海第一批支援湖北医疗队奔赴武 汉至今已经一个月。根据国家卫健委数据统计,全国已派出3.2万多 名医务人员支援湖北,上海共计9批1640名医务人员此刻也在武 汉的各个战场奋力拼搏,救治生命。

他们是天使,用仁心和技术扶起脆弱又无助的生命,抚平疫情带 来的伤痛;他们是战士,在一个个不眠之夜,用无悔的逆行、无数的汗 水,给出动人的答案。每个人都在努力结束这场战役。今天一早,本报 记者连线前方9支医疗队领队,听见武汉战场传来的心声。

上海首支赴鄂医疗队领队、市一医院副院长郑军华:

"希望为新冠肺炎的研究和治 疗带来一些新的突破"

"我们是全国第一批地方支援 武汉的医疗团队。"首批医疗队领 队、市一医院副院长郑军华说,上海 首批支援湖北医疗队,除夕夜逆行 武汉,"困难就不需要多说了。

金银潭院方考虑到上海医疗队 专家的能力和业务擅长,决定由他 门来接盘北二楼和北三楼, 其中北 三楼收的都是重症和危重症病人。 一个月来,从梳理病区到精细治疗、 优化方案, 这支团队摸索出了不少 宝贵经验,也形成了团队精神,为后 续派出的医疗队员鼓舞了士气。一 个月来,他们救治了100多名危重

症患者,30多名患者治愈出院,

治愈人数的增加, 给防控工作 带来信心; 但重症病人病情复杂 即使用了目前最先进的手段介入 治疗,还是有极少数的病人不幸离 世。不久前,全国第一、第二例新冠 肺炎遗体解剖在金银潭医院完成, 医疗队在 10 个小时内就完成了所 有涉及遗体使用的法定手续,极大 推动了研究工作。郑军华说:"他们 所做的贡献,会让人们对这种新型 疾病有更直观的了解,希望为新冠 肺炎的研究和治疗带来一些新的

上海赴鄂医疗队护理团队领队、浦南医院护士长李晓静:

"希望能透过疫情阴霾,给患者 带来希望与曙光"

第二批医疗队 50 名护士 1 月 27 日出发,28 日抵达武汉。他们奔 向了疫区,用柔弱的肩膀扛起了责 任与重担

"每天穿梭在病房,我们都清 楚,我们不仅仅是护士,还是战 士,我们身上背负的使命是战胜疫 情。在接管北四病区之后,我们的 团队为这个病区付出了极大的努 力。"李晓静说,从病房管理、患者 护理、给患者制定康复护理计划, 做呼吸操,锻炼心肺功能,给患者 示范,无一不是渗透着上海精益求 精、不断追求质量的做事风格。 "希望在我们的努力下,能诱过疫 情阴霾, 给患者带来希望与曙光, 在前方的一举一动,都让上海人民 心怀挂念,也请上海的父老乡亲们 放心,我们一定不辱使命,早日战 胜疫情凯旋。

上海赴鄂医疗队领队、瑞金医院副院长陈尔真:

"更加有信心和武汉人民共同 打赢这场抗疫的战争"

第三批支援湖北医疗队由全市 多家医院的医护人员组成,于1月 28 日出发,1 月 30 日正式接管武汉 市第三医院的两个普通病区和一个 ICU 病房。截至 2 月 23 日, 共收治 了192 名新冠肺炎确诊病例, 其中 重症 64 例、危重症 30 例, 出院 71 例。整支队伍状态良好,正在与时间 赛跑,与死神搏斗,全身心地投入到 医疗救治工作。

瑞金医院副院长陈尔直说:"非 常感谢后方的领导和上海市民对我 们的关心, 为前线白衣战士做了充 足的医疗救援物资和生活物资保 障,你们是我们的坚强后盾。我们到 达武汉后, 几乎每天都得到爱心人 士的关心, 也让我们能够更加有信 心和武汉人民共同打赢这场抗疫的 战争。我们也会一如既往地在武汉 展现上海的城市精神风貌。'

上海赴鄂医疗队领队、华山医院副院长马昕、东方医院副院长雷撼:

"方舱医院是这次抗击疫情战 斗中一个成功的典范'

东方医院和华山医院派出的紧 急救援队2月4日出发抵武汉,建起 方舱医院。这是一个临时的医疗救护 场所,和一般的医院有所差别。"病人 顺利完成治疗并出院说明一个完整 的医疗流程已建立,方舱医院是这次 抗击疫情战斗中一个成功的典范。近 期,我们还运用了远程诊疗。方舱医 院内,各家医院的医护人员互相配合 协作,不同医疗队之间的顺畅磨合也 成为了我们方舱医院的宝贵经验。

华山医院副院长马昕说。 病人数量短期内激增。目前,方

间,有效隔离和疾病诊疗上的不足, 东方医院副院长雷撼表示:"我们团 队当前负责的是东西湖方舱医院的 B 厅, 该院还有 A, C 两个厅。建成 初期,大量病人涌入,医护团队的压 力确实不小。经过努力,方舱医院刚 建立时的收治流程、制度措施和信 息化配置的短板都得到了改善,缺 乏的设备现在也均已到位。我们需 要提升理念,方舱医院不仅仅是诊 治新冠病毒感染的轻症患者, 更要 开展对患者的全方位诊疗和照护。"

舱医院解决了轻症病人自我隔离期

逆行武汉不胜不归

每个人都在努力结束这场战役 本报 连线上海医疗队领队



582404 。口罩(70175361只 隔离衣 351104 ◦护目镜◎ 4981 🗄 5200 · 防护面屏 手套 93200 一次性帽子 228005 44260 ■ 上海医疗队进入雷神山医院病区前一起加油鼓劲

自疫情发生以来,上海累计派出九批

引念400 名援鄂医疗队员,随身携带

物资 950 吨

上海赴鄂医疗队领队、中山医院副院长朱畴文:

"保护好队员,与后方并肩作战"

中山医院援鄂医疗队 2 月 7 日出 发,于9日按时整建制接管武汉大学 人民医院东院两个病房。目前在治患 者近70例,经治疗后,共有32名患者 刚来时对疾病是陌生的,但如今根据病

山医院的医疗团队分别整建制接管了

武汉同济医院的一个重病区和一个重

症监护室。他们是代表"国家队"去打仗

队由6家医院组成,是上海派出的规模

最大的一批医疗队,包括仁济医院、第

一人民医院、第五人民医院、第六人民

成功转为轻症转出或痊愈出院。中山 医院援鄂医疗队经过近两周的磨合, 朱畴文说。 已进入正轨并外干常态化阶段。"尽管

上海赴鄂医疗队领队、瑞金医院副院长胡伟国、华山医院呼吸科主任李圣青:

'多学科团队的合作代表着上海重症医学的最高水平

瑞金医院副院长胡伟国说:"从最

初的克服困难,到现在的步人正轨,我

们的团队配合默契,正在逐步提高救治

上海赴鄂医疗队领队、仁济医院副院长张继东:

"把上海团队和管理的优势组合好,一定不辜负重托"

院。他们进驻雷神山医院,接管4个病

第四批国家中医医疗队(上海)领队、上海中医药大学刘华:

"发扬国粹,中西合剑,共战疫魔

第四批国家中医医疗队由上海中 发,只花了7个小时。"我们携带了大量 的两个病区。我们是第四批国家中医医

医药大学附属四家医院组成,是上海中 物资驰援武汉,包括16台呼吸机。队伍 疗队里第一支到达,也是第一支开科收

医的主力战队。从下达命令到整装待 进驻武汉雷神山医院,接管了感染三科 病人的队伍。"刘华说,截至目前共接收

上海赴鄂医疗队领队、上海精神卫生中心副院长王振:

"心理干预,越早介入、越精准越好"

区和1个ICU 病区

2月19日从上海出发的这批医疗 医院、第七人民医院和杨浦区中心医 132名新冠肺炎确诊病例。ICU病房也

昨天,他们开始接收病人,已接收

人的情况,我们更有信心开展救治。

整支队伍医护人员的精神面貌都 相当好,截至2月22日,中山医院援鄂

症医学的最高水平,经过科学救治,已

经有不少患者领到了瑞金医院颁发的

'抗疫大学毕业证',真是让人高兴!'

已开张, 今天开始队伍已经走上正轨。

张继东说,"下一步,我们将提高工作效

率,打团队战,多学科协作。新冠肺炎死

炎病人的救治外, 我们对病房的管理、 制度的制定、硬件的改造也体现了中山 的精神,风格和水平。我们精益求精的 精神也得到了武汉同仁的赞许。在后续 的工作中,我们要进一步提升临床诊疗 护理水平,严格做好感控工作,保护好 我们自己,与后方并肩作战!' 华山医院呼吸科主任李圣青带领

请书。朱畴文告诉记者,"除了对新冠肺

的团队,面临最重的患者,精神和技术 上都是双重考验,但是华山精神是打不 到的。"我们只用了不到一个星期。就把 所有技术都开展起来,所有的规章制度 也建立起来了,充分展现了上海队伍和 华山医院的实力。好消息是,最艰苦的 战场上,已经转出了5名患者,看到他 们好起来,我们充满斗志!"

亡病例很多由基础性疾病和并发症导 致 我们准备组织多学科联合诊疗小 组。我们也会与中南医院联合,针对 新冠肺炎开展临床研究。此外,我们 会组织临床讨论和会诊,把上海团队 和管理的优势组合好,提高治愈率, 降低病死率。感谢后方对我们的物资

新冠肺炎确诊病例 93 例 其中重症 20 例,年龄最大的92岁,最小的13岁。医 **疗队还组建了临时党支部和党小组。**

保障,请上海相信我们,我们一定不辜

中西医结合治疗前期在上海公共 刀生中心取得了不错的效果。 刘华夷 示,会把上海的一些经验带到雷神山医 院,结合国家的指导原则,"发扬国粹, 中西合剑,共战疫魔"。

心理障碍,并进行精准干预。这样的心 理干预,越早介入、越精准越好。"

王振说:"我们带着上海人民的嘱 托在武汉和疫情战斗,也牵挂着沪上 乡亲的健康和安危!没有一个冬天不 疫情发生后,医护人员的压力剧 九批援鄂医疗队是最后抵达的,但我们 可能解决他们的需求和问题。"早期的 可逾越,没有一个春天不会来临,盼望 增,他们和患者都需要心理上的帮助。 不会缺席。"王振说,队伍进行了拆分, 几次公共事件中,专家团队积累了一些 着樱花烂漫时,迎接凯旋的上海援鄂 "我们 50 个精神科医护组成的上海第 每个组 5 个人,派到不同的治疗点。尽 经验,可识别和预测哪些人未来可能有

瑞金医院赴鄂医疗队护士发来"疫线传真"

从未如此期盼春天到来

了武汉同济医院光谷区的一个重症病区,护士陈沅和 其他姐妹们一起,每天忙着治疗重症病人。她说,上一 条朋友圈中与大家分享的还是那场大雪,那辆风雨无 阻每天准时带大家"回家"的72路公交车。

今天,记者摘取了陈沅、施莺莺、刘黎丽、林荣桂 这 4 位瑞金医院护士发来的"疫线传真"。用她们的话 说,从未感觉冬天如此寒冷,从未如此期盼春天到来!

■ 陈沅:记下最难忘的一次"毕业典礼"

盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了…… 今天是个难得的好天气, 仿佛预示着会有好事发生。 今天将有5名患者从这里"毕业" 回到社区继续观 察。我有幸为他们记下人生中最难忘的一次"毕业典 礼": 瑞金医院胡伟国副院长将一张张毕业证书交到 他们手中,感谢他们为抗击疫情做出的贡献,祝福他 们早日恢复健康 有时 生活也需要仪式感 即使条件 有限,即使身处困境,我们也要相互扶持,共克时艰。 他们的"毕业"对于身旁的病友来说是一种激励,对我 们来说又何尝不是一剂良药——所有的辛苦都值得, 所有的坚持都有回报!

"毕业"了,每个人的反应不太一样——有的是欣 喜若狂:"太好了!我终于可以回家了!"有的是难以置 信:"真的好了吗? 肺没有问题了吗?"有的是忧心忡 忡:"回社区会不会没人管我?药吃完了怎么办?"但有 一种是相同的, 那就是感恩:"上海的护士真是太好 了,特别有耐心!""院长,你们的医生护士真的特别 好!特别感激你们来到武汉!""说星星很亮的人,是因 为你们没有看到过护士的眼睛"——多么真挚的感 谢,多么深情的告白!

■ 施莺莺:春天更近了,回家的路也近了

病房中有一对母女,全家被确诊新冠肺炎,母女 俩被送到这里治疗,家人被分散在其他医院。虽然我 们把这对母女安排在相邻的病床 但她们的情绪都十 分低迷,除了治疗,极少和医护人员有互动,吃得很 少,成天闭着眼睛好像在睡觉。每次走到她们的病床 前,哪怕她们闭着眼睛,我都会轻声为她们加油鼓劲。

今天 我又来到母女俩的病床前 依旧用亲切轻 松的口吻对她们说:"你们加油哦,好好配合我们治 疗,这样你们健康平安地出院,就能和家人团圆了。" 没想到话音刚落。女儿就用有些虚弱的语气回应了 我:"我们一定好好治疗,尽快恢复健康,这样你们也 击中了我内心最柔软的地方,一下子就湿了双眼,回 家,那是我们共同的期待啊。都想家,魂牵梦萦,都想 回家,切切盼望! 我强忍住眼泪,怕模糊了护目镜,紧 紧地拉着她的手,感觉到我们彼此心手相连,连起来 的是一条同样的生命路径,回家的路径,

■ 刘黎丽:上阵父女兵,我们一起加油吧

今天下夜班出舱回来, 照常先给妈妈打电话,问 爸爸今天的情况和报平安。爸爸是基层公务员,因为 这一次的疫情,他也是万千基层一线中的一员。

回想起半个月前,嫂子悄悄发信息告诉我爸爸 接触了确诊病例,在居家隔离中。想打电话回家,按 了几次都输错号码,才发现我整个人都在颤抖。嫂子 又发信息说,爸爸说了不让告诉我,怕我担心。我的 眼泪再也忍不住,瞬间夺眶而出,等情绪平稳之后才 给爸爸打了第一个电话, 之前也一直在为武汉的疫 情揪心 但真的等到一个人蹲在路边哭的时候,我才 对新冠肺炎病人及家属的那种害怕、担忧和无能为

在焦虑中熬到今天隔离期结束,我调侃老爸,"在 家养老半个月感觉怎么样? 开心吗?"老爸的回答是: "同事们都太忙了,现在只想隔离结束就回去上班。" 爸,我懂你现在的心情,也会像你支持我来武汉一样 支持你。上阵父女兵,我们一起加油吧!

■ 林荣桂:今年的生日,是最特别的一次

不知从什么时候开始,我惧怕生日的到来,因为 那意味着又老了一岁,而我希望慢慢变老。有了孩子 以后,生日就是给孩子买蛋糕的借口,看到她吃到蛋 糕的兴奋表情,我觉得幸福极了。

今年的生日,是最特别的一次生日。半夜12时 科室微信群里发出生日祝福,还有血液科全体医护人 员送祝福的视频,在被窝里辗转反侧的我,终于忍不 住泪如雨下。

C组的陈文萍老师和组员们一起特意为我做了温 暖的小视频,让我更加有信心和力量。我收到了许多祝 福,数不过来,总之,现在已被幸福冲昏了头脑……

还没有结束 晚上以为去开会 结果全体接鄂瑞 金人为我们2月份过生日的队员准备了简单而温馨 的生日派对,惊喜之余不免再次热泪盈眶。我的生日 愿望只有一个,那就是早日击退疫魔,全体医护人员 本报记者 左妍 整理

我们的今天, 教师要 守护他们的未来!"本 报日前报道上海一批 语文教研员、特级教 师、高校教授自发组 织成立上海名师志 愿服务团。老师每周 通过微信沟通,为抗 疫前线医务人员子 女提供"一对一"作 文点评,直至 2020 年 中高考。

战 "谁谓河广?一苇 杭之。谁谓宋远?跂予 望之。"从《新民晚报》 得知此事后,人民教 育家干漪引用《诗经》 名句, 赞扬老师们的 仁义之举。 经本报和市医务

丁会牵线搭桥, 上周 起,"微信课堂"正式 开讲。"你们的亲人正 在抗疫一线,给他们 写封信吧。要求:情理 兼备,说真话,不说假 话空话。"面对第一个 作文题,同学们很快 交出答卷。 "你是女战士,也

是我想竭尽全力保护 的女孩子啊。都说爱 哭的孩子有糖吃,虽 然很少见你哭, 但我 依然想把所有的糖果 都给你,希望这样可 以给你前行的力量。" 曙光中学高三学生黄 暄称呼妈妈为"树洞 小姐",每一句,如同 在和姐妹说悄悄话, 充满疼惜和牵挂。她 说:"我见证讨你的坚 定,你的辛苦,也见证 了你在除夕夜匆忙赶 去武汉的背影,厚重 防护服下看不真切 的脸庞;我看到更多 的是你对医生这个 职业的热爱与坚守, 你对待生活的积极 与乐观。我想告诉 你,我和你一样在努 力成为很厉害的人, 我也可以成为一个 安全可靠的树洞,如 果觉得累了、想哭的 话可以找我啊,没有 必要如此坚强。

金山中学高二陈 欣宜告诉妈妈一个秘密——大年夜出征那 天,自己帮忙理箱子理了好久,不是因为不 会整理东西,只是"那一刻,还是不舍得把 一件件'你要离开的证据'放入行李箱",但 是懂事的姑娘也让妈妈放心,"我在这儿很 好,我会向你学习,一天比一天进步一点

白衣战十是苗雄 旧松汀—中高三学 生杜骁楠想对爸爸说:"作为医生子女,我 从小就知道你们身上背负的重量。我明白, 他们需要你。于是我也告诫自己,做好自己 的事,不要太担心,为他们加油吧,我只有

"不雕琢、不做作、不煽情。"这是志愿 者团队对多篇作文的评价。虽然无华丽辞

藻, 但有了直情, 直事的 读,但有了其情、其事的 支撑,这几篇文章在老师 们看来,堪称高考作文 "一类卷":"在我们看了 一类卷":"在我们看了 大多百白慷慨的抒发之 后,委婉含蓄、有所收敛 的表达会更令人动容。"

本报记者 陆梓华 看精彩内容



"医务人员守护